
07.04.20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ âåðîÿòíîñòü

Íà ñåìèíàðå áûëî ââåäåíî ïîíÿòèå ãåîìåòðè÷åñêîé âåðîÿòíîñòè, ðåøåíà
ïàðà çàäà÷ íà ýòó òåìó è áûëî ïîêàçàíî, êàê ñâîäèòü âû÷èñëåíèå ãåî-
ìåòðè÷åñêîé âåðîÿòíîñòè ê ðåøåíèþ äèôôåðåíöèàëüíîãî óðàâíåíèÿ.

Ïóñòü Ω ⊂ Rk � îáëàñòü òàêàÿ, ÷òî 0 < µ(Ω) < ∞, ãäå µ - ìåðà Ëå-
áåãà. Ðàâíîìåðíî áðîñàåì òî÷êó â Ω. Òîãäà âåðîÿòíîñòü ïîïàñòü â A ⊂ Ω
âû÷èñëÿåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì: P(A) = µ(A)

µ(Ω)
.

Ïðèìåð 1
Òî÷êà X ðàâíîìåðíî áðîñàåòñÿ â ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 1 è 2.
Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ðàññòîÿíèå îò X äî áëèæàéøåé ñòîðîíû íå
ïðåâîñõîäèò t ∈ R.
Îòâåò:

P(¾íàøå ñîáûòèå¿) =


1− (1− 2t)(1− t), t ∈ (0, 1/2)

1, t > 1/2

0, t 6 0.

Ïðèìåð 2(Çàäà÷à î âñòðå÷å)
Äâà ÷åëîâåêà X è Y óñëîâèëèñü âñòðåòèòüñÿ â îïðåäåë¼ííîì ìåñòå ìåæ-
äó 12-þ è 13-þ ÷àñàìè äíÿ. Ïðèøåäøèé ïåðâûì æäåò äðóãîãî â òå÷åíèå
t ∈ (0, 1) ÷àñîâ, ïîñëå ÷åãî óõîäèò. ×åìó ðàâíà âåðîÿòíîñòü âñòðå÷è ýòèõ
ëèö, åñëè êàæäûé èç íèõ ìîæåò ïðèéòè â ëþáîå âðåìÿ â òå÷åíèå óêàçàí-
íîãî ÷àñà íåçàâèñèìî îò äðóãîãî?
Îòâåò: P(¾íàøå ñîáûòèå¿) = 1− (1− t)2.

Ôîðìóëà Êðîôòîíà
ÏóñòüD ⊂ Rn � îáëàñòü. Ïóñòü V = µ(D). Áðîñàåì N òî÷åê ðàâíîìåðíî â
D. Ýòè òî÷êè îáðàçóþò â D ôèãóðó F . Ìû õîòèì íàéòè âåðîÿòíîñòü, ÷òî
F îáëàäàåò íåêèì ñâîéñòâîì, êîòîðîå èíâàðèàíòíî îòíîñèòåëüíî òðàíñ-
ëÿöèé è ïîâîðîòîâ. Îáîçíà÷èì ýòó âåðîÿòíîñòü ÷åðåç P. Ïðåäïîëîãàÿ,
÷òî P äèôôåðåíöèðóåìî ïî V , ìîæíî ïîëó÷èòü ñëåäóþùèåå äèôôåðåí-
öèàëüíîå óðàâíåíèå:

dP

dV
= N

P1 −P

V
,

� ôîðìóëà Êðîôòîíà, ãäå P1 � âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî F îáëàäàåò òðåáóå-
ìûì ñâîéñòâîì, ïðè óñëîâèè, ÷òî ðîâíî îäíà òî÷êà ïðèíàäëåæèò ãðàíèöå
îáëàñòè.
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